



## ΝΑ ΑΠΟΣΥΡΘΕΙ Ο ΝΕΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

### ΠΩΣ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΑΠΕΚΔΥΕΤΑΙ ΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΕΥΘΥΝΗ ΤΟΥ ΜΕ ΤΟ ΠΡΟΣΧΗΜΑ ΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΕΚΔΟΣΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ.

Με την Πυροσβεστική Διάταξη 13/2008 καθορίστηκε από τον ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. η νέα διαδικασία χορήγησης πιστοποιητικού πυροπροστασίας που αφορά σε όλα τα κτίρια πλην των βιομηχανιών-βιοτεχνιών (που εμπίπτουν στην ΚΥΑ 1589/06) και πρατηρίων και εγκαταστάσεων υγρών και αερίων καυσίμων. Σύμφωνα με τη νέα Διάταξη καταργείται η υποχρεωτική αυτοψία των εν λόγω κτιρίων από την Πυροσβεστική Υπηρεσία, αντικαθίσταται από δειγματοληπτικούς ελέγχους, και για την χορήγηση του πιστοποιητικού πυροπροστασίας προκειμένου να εκδοθεί η άδεια λειτουργίας τους αρκεί πλέον να προσκομιστεί:

- Υπεύθυνη Δήλωση του μελετητή ή επιβλέποντα μηχανικού
- Υπεύθυνη Δήλωση του ιδιοκτήτη ή εκμεταλλευτή της επιχείρησης και
- διάφορα άλλα δικαιολογητικά (πιστοποιητικά πυραντοχής δομικών στοιχείων, δηλώσεις κ.α.)

Ο μελετητής ή επιβλέπων μηχανικός δηλώνει πως το σύστημα τοπικής εφαρμογής και τα μέσα ενεργητικής πυροπροστασίας τηρούνται, έχουν κατασκευαστεί σύμφωνα με την εγκεκριμένη μελέτη, την ισχύουσα κατά περίπτωση νομοθεσία και λειτουργούν καλώς. Και η πυροσβεστική αρχή αν κατά τον έκτακτο έλεγχο διαπιστώσει την μη τήρηση των εγκεκριμένων με τη μελέτη μέτρων διαβιβάζει στην Εισαγγελία τις υπεύθυνες δηλώσεις προκειμένου να ασκηθεί ποινική δίωξη περί ψευδούς δήλωσης.

Έτσι για οποιαδήποτε μελλοντική μετατροπή στα εγκατεστημένα μέτρα πυροπροστασίας του κτιρίου, προκαλούμενη από τον ιδιοκτήτη ή χρήστη του, υπεύθυνος θεωρείται κατά το νόμο ο μηχανικός που επέβλεψε την κατασκευή του. Η Διάταξη, δηλαδή, δεν έρχεται για να τοποθετήσει τις ευθύνες του μηχανικού εκεί που πραγματικά είναι, στην τήρηση των εγκεκριμένων με τη μελέτη ενεργητικής πυροπροστασίας μέτρων κατά την φάση της ολοκλήρωσης και της παράδοσης/παραλαβής του έργου, αλλά έρχεται να τις επεκτείνει σε απροσδιόριστο μελλοντικό χρόνο μεταβιβάζοντάς του έμμεσα και την ευθύνη της διαρκούς τήρησης των μέτρων πυροπροστασίας του κτιρίου, υποβάλλοντας τον σε μία κατάσταση διαρκούς ομηρίας υπό το βάρος ποινικής δίωξης για ψευδή δήλωση.

### ΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΚΑΛΟΥΝΤΑΙ ΝΑ ΑΝΑΛΑΒΟΥΝ ΕΥΘΥΝΕΣ ΓΙΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΛΕΓΧΟΥΝ

Τα όρια όμως της ευθύνης του μηχανικού καθορίζονται από το ρόλο του επιβλέποντος κατασκευής τεχνικών έργων και η ευθύνη του τελειώνει με το πέρας της διαδικασίας επίβλεψης του. Συνεπικουρικά στα παραπάνω και η καθόλου μικρής σημασίας "πίεση" που θα ασκείται στον μηχανικό από τον ιδιοκτήτη, προκειμένου να υπογράψει ακόμα και αν χρειάζεται να παραβλέψει υπαρκτές παραλήψεις. Αν μέχρι τώρα ο αναμενόμενος έλεγχος από δημόσια αρχή λειτουργούσε αποτρεπτικά σε αυθαιρεσίες, ο δειγματοληπτικός έλεγχος (όταν και όποτε) θα δημιουργήσει ένα αίσθημα ελαστικότητας στην εφαρμογή των μέτρων.

Ήδη από τον Ιούλιο έχουν εκδοθεί εκατοντάδες πιστοποιητικά χωρίς να έχουν γίνει δειγματοληπτικοί έλεγχοι. Αν δεν πρόκειται για «αφέλεια», αν δεν πρόκειται για «αμέλεια» τότε πρόκειται για ακόμα μία πλευρά έμμεσης ιδιωτικοποίησης της ίδιας της κοινωνικής ευθύνης του κράτους που μεταθέτει στον ιδιώτη μηχανικό αυτή τη φορά την ευθύνη προστασίας της ζωής των χρηστών των κτιρίων.

### ΟΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΣΤΟ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟ ΣΩΜΑ ΑΠΟΔΥΝΑΜΟΝΩΝΤΑΙ ΔΙΑΡΚΩΣ

Αντί λοιπόν το κράτος να ενισχύσει το ελεγκτικό έργο του πυροσβεστικού σώματος, ως καθ' ύλην αρμόδιας ελέγχουσας αρχής, προς όφελος του κοινωνικού συνόλου, κινείται στην ακριβώς αντίθετη κατεύθυνση, μοιράζοντας αρμοδιότητες σε ιδιώτες-άτομα. Και αυτά τη στιγμή που:

- Η ελληνική νομοθεσία και οι τεχνικές οδηγίες πυροπροστασίας είναι αναχρονιστικές, το μεγαλύτερο δε τμήμα τους αντιστοιχεί στους προ 20-ετίας κανονισμούς NFPA. Κατ' αυτόν τον τρόπο νέες τεχνικές και μέθοδοι πυροπροστασίας των διεθνών κανονισμών δεν τυγχάνουν αναγνώρισης από την Π.Υ.
- Είναι δεδομένος ο φόρτος εργασίας των τμημάτων πυρασφαλείας των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών τις οποίες στελεχώνουν οι πιο σχετικοί με το αντικείμενο αξιωματικοί, που όμως έχουν την ευθύνη και για πλήθος άλλων δραστηριοτήτων, όπως συμμετοχή στις επιχειρήσεις αλλά και την ευθύνη δασοπροστασίας κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, καθήκον που θα έπρεπε να είχε ανατεθεί σε άλλες υπηρεσίες (μόνιμες και εξειδικευμένες υπηρεσίες δασοπυροπροστασίας).
- Κατά την σύνταξη της κανονιστικής νομοθεσίας δεν προβλέπεται η συμμετοχή των σχετικών με τα ζητήματα επιστημονικών φορέων, ενώ το πυροσβεστικό σώμα δεν στελεχώνεται με τεχνικούς επιστήμονες του αντικείμενου, που θα μπορούσαν και να εκσυγχρονίσουν τη νομοθεσία και να αποτελέσουν, μαζί με τους πυροσβέστες, έναν αξιόπιστο ελεγκτικό μηχανισμό.

### ΖΗΤΑΜΕ:

- ✓ να αποσυρθεί εδώ και τώρα η Πυροσβεστική Διάταξη 13/2008
- ✓ λέμε όχι στην επαγγελματική ομηρία μέσω των υπευθύνων δηλώσεων
- ✓ πλήρης στελέχωση και ενίσχυση των τμημάτων πυρασφαλείας
- ✓ μόνιμες και εξειδικευμένες υπηρεσίες δασοπυροπροστασίας
- ✓ κωδικοποίηση και εναρμόνιση σε ενιαίο πλαίσιο της νομοθεσίας αναφορικά με την πυροπροστασία (παθητικής ΠΔ 71/88 & Πυροσβεστικών Διατάξεων